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Заборона обмеження прав працівників на робочому місці є 

відображенням у трудовому праві конституційного принципу рівності 
громадян перед законом і судом та заборони дискримінації людини і 
громадянина. 

Прояв дискримінаційних дій з боку роботодавця приводить до 
низки проблем щодо визначення причин встановлення обмежень прав 
працівників на робочому місці, що потребує аналізу правового 
регулювання заборони дискримінації у сфері праці. 

Із проголошенням незалежності України були внесені зміни до 
КЗпП, що забороняють дискримінацію працівників на робочому місці, 
зокрема, пряме або непряме обмеження прав працівників залежно від 
раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, 
гендерної ідентичності, сексуальної орієнтації, етнічного, соціального та 
іноземного походження, віку, стану здоров’я, інвалідності, підозри чи 
наявності захворювання на ВІЛ/СНІД, сімейного та майнового стану, 
сімейних обов’язків, місця проживання, членства у професійній спілці чи 
іншому об’єднанні громадян, участі у страйку, звернення або наміру 
звернення до суду чи інших органів за захистом своїх прав або надання 
підтримки іншим працівникам у захисті їх прав, повідомлення про 
можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією порушень, інших 
порушень Закону України «Про запобігання корупції», а також сприяння 
особі у здійсненні такого повідомлення, за мовними або іншими 
ознаками, не пов’язаними з характером роботи або умовами її 
виконання [1]. 

Вказує на заборону дискримінації на робочому місці і ч. 1. ст. 3 
проєкту Трудового кодексу України, якою забороняється пряме або 
непряме обмеження прав працівників на доступ до роботи у разі 
укладення трудового договору, здійснення трудових і пов’язаних із ними 
прав працівників залежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних 
та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, 
сексуальної орієнтації, підозри чи факту захворювання на ВІЛ-СНІД, 
сімейного та майнового стану громадян, за мовними або іншими 
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ознаками, не пов’язаними з характером роботи або умовами її 
виконання [2]. 

Про форми обмеження прав працівників на робочому місці  
вказано і у ст. 1 Закону України «Про засади запобігання та протидії 
дискримінації в Україні», а саме раса, колір шкіри, політичні, релігійні та 
інші переконання, стать, вік, інвалідність, етнічне та соціальне 
походження, громадянство, сімейний та майновий стан, місце 
проживання, мовна або інші ознаки, які були, є та можуть бути дійсними 
або припущеними, обмеження у визнанні, реалізації або користуванні 
правами і свободами в будь-якій формі, крім випадків, коли таке 
обмеження має правомірну, об’єктивно обґрунтовану мету, способи 
досягнення якої є належними та необхідними [3]. 

На міжнародному рівні заборона обмеження прав працівників на 
робочому місці закріплена у Загальній декларації прав людини 1948 р., 
Міжнародному пакті про економічні, соціальні і культурні права 1966 р., 
Європейській соціальній хартії (переглянутій) від 3 травня 1996 р., 
Декларації МОП основних принципів і прав у світі праці від 18 червня 
1998 р., у конвенціях і рекомендаціях МОП: № 111 «Про дискримінацію 
в галузі праці та занять» від 25 червня 1958 р., № 156 «Про рівне 
ставлення і рівні можливості для трудящих чоловіків і жінок: трудящі із 
сімейними обов’язками» 1981 р., № 100 «Про рівну оплату чоловіків і 
жінок за рівноцінну працю» 1951 р., Конвенції про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок 1979 р. тощо. 

У ЄС заборону обмеження працівників на робочому місці 
регулює Директива ЄС 2000/78/EC від 27 листопада 2000 року з протидії 
дискримінації на робочому місці за ознакою релігії або віри, обмежених 
можливостей, віку або сексуальної орієнтації (Рамкова директива про 
трудову діяльність), яка передбачає рівність та протидію дискримінації 
за ознаками релігійних поглядів, віку, фізичних вад і сексуальної 
орієнтації, яку, починаючи з 2000 року країни ЄС імплементували у 
національне законодавство. В Україні лише з 2015 року у трудовому 
законодавстві з’явилася норма щодо заборони обмеження працівників 
за ознаками сексуальної орієнтації та гендерної ідентифікації. 

Узагальнюючи форми обмеження прав працівників на робочому 
місці варто зауважити, що враховуючи положення спеціального 
законодавства у сфері праці, КЗпП розширено їхній перелік, а саме 
сексуальна орієнтація, підозра чи факт захворювання на ВІЛ-СНІД, 
сімейний стан, що є новим для трудового законодавства України і є 
наслідком адаптації національного законодавства до міжнародних та 
європейських стандартів. 
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Обмеження прав працівників на робочому місці здійснюється 
через ряд факторів, серед яких доктрина виділяє: необізнаність 
працівників зі своїми трудовими правами при реалізації права на працю 
через низьку інформованість про них; низький авторитет суду, що є 
наслідком зневіри до нього працівників та їх розчарування у можливості 
прийняття законного та обґрунтованого рішення про відновлення 
порушених трудових прав у випадку застосування до працівників 
обмежувальних заходів на робочому місці при виконанні ними трудової 
функції; неможливості захищати себе самостійно через відсутність 
необхідних знань трудового законодавства та неможливість звернення 
за кваліфікованою допомогою до спеціалістів у галузі юриспруденції у 
зв’язку з високою вартістю їх послуг. 

Тому, з метою усунення негативних проявів обмежень прав 
працівників на робочому місці як трудовим законодавством, так і у 
доктрині вироблено шляхи його подолання. 

Зокрема, новелою трудового законодавства є ст. 602-2 КЗпП, 
згідно ч. 9 якої якщо на робочому місці стосовно працівника були вчинені 
дії, що містять ознаки дискримінації, то працівник може вимагати від 
роботодавця тимчасове, строком до двох місяців, переведення на 
дистанційну роботу. При цьому роботодавець може відмовити 
працівнику в такому переведенні, якщо виконання дистанційної роботи 
не можливе, зважаючи на трудову функцію працівника, а також якщо 
працівник не навів фактів, які підтверджують, що дискримінація, 
сексуальне домагання чи інші форми насильства мали місце [1]. 

У такому випадку, зауважує І. Г. Козуб, хоч і не змінюється ні 
місце роботи, ні трудова функція працівника, має місце фактично зміна 
трудового договору і в наказі про переведення, яким воно й 
оформляється, необхідно визначити, які засоби електронного зв’язку 
будуть використовуватися з таким працівником, так і час відключення 
працівника від таких засобів (час відпочинку) [4, с. 122]. 

К. В. Шурупова, А. С. Абдель Фатах, Т. Ю. Склема акцентують 
увагу на тому, що проблематика дискримінації у сфері трудових 
відносин залишається і на сьогодні актуальною, і буде такою доти, доки 
не буде законодавчо урегульована за допомогою певних нормативно-
правових актів з відповідними покараннями та одним із способів 
вирішення цієї проблеми запропоновано складати роботодавцем 
певних програм для вразливих працівників, які щойно прийшли на 
роботу та, в тому числі, об’єктивна оцінка їх професійних якостей [5, с. 
142]. 

Л. Кулачок-Тітова, І. Пахомова до заходів запобігання та протидії 
обмежень прав працівників на робочому місці пропонують залучати 



ДЕРЖАВОТВОРЧІ ПРОЦЕСИ В УКРАЇНІ: РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 
Тези доповідей за матеріалами І Міжнародної науково-практичної конференції 

 

135 

 

фахівців різних галузей знань – права, менеджменту, соціології, 
психології – та, з урахуванням здобутків науковців та практиків, а також 
дотриманням міжнародних правових норм, формувати відповідну 
антидискримінаційну політику на державному, місцевому та 
виробничому рівнях [6, с. 145]. 

Таким чином, з метою запобігання обмеження прав працівників 
на робочому місці необхідно у проєкті Трудового кодексу України не 
лише деталізувати види порушень та пряму заборону дискримінаційних 
дій, а й закріпити їхній вичерпний перелік з подальшим відображенням 
у положеннях локальних нормативно-правових актів. 
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